



返回首页

中共党内民主改革不能采用“苏共模式”

<http://www.firstlight.cn> 2009-09-23

2009年9月22日15:30, 中共中央党校博士生导师、原党建部原理教研室主任高新民教授做客人民网“七一社区·理论论坛”, 以“四中全会公报解析 新时期如何推动党建的伟大工程”为题进行访谈。高新民在回答网友问题时指出, 党内的民主是自上而下的, 中国党内民主渐进性改革首先应该从基层改革, 这是由民主诉求特点和中国共产党性质决定的。

高新民指出, 保障党员民主权利为根本, 加强党内基层民主建设为基础, 很明显当前发展党内民主的重心在基层, 这是有道理的:

第一, 我们党内的民主诉求, 主要是自下而上的, 越往基层走, 它的民主诉求越强烈。改革开放以来, 中国发生的最大变化就是社会层面的变化, 社会层面出现了多个基层, 它是在基层出现的, 不是在政权内部出现的, 从家庭联产承包责任制, 到国企改革, 一直到新社会、新经济组织的出现, 包括社区的选举, 社区层面的党建工作, 发生变化的最大面就是在基层。

第二、基层的党员分属于不同的社会阶层。虽然党内的身份都是共产党员, 可是社会身份、社会地位是不一样的。中国现有的社会群体, 党内党员把他所处的社会的群体利益反映出来, 利益诉求、政治诉求就体现出来, 越是利益多元, 越需要民主。利益单一的时候, 民主不民主无所谓, 因为利益绝对一致, 民主不是太强烈的诉求; 但是当今是利益多元, 两个人有冲突但又根本利益一致, 才有可能实行民主, 也需要民主。

第三、中国共产党是执政党, 执政党不能用暴力调整利益, 要用和平的方式、非暴力的方式来调节利益关系, 除了党的大政方针以外, 就要靠民主, 有渠道让表达自己的利益诉求、有渠道能够参与决策、有渠道能够对权力是否公正的运行进行一个监督。

高新民认为, 越往下走民主的诉求就越强烈, 这是以基层为重心, 发展民主的社会根源。同时以基层为重心发展民主, 也显示了我们渐进式改革的特点, 中国无论经济、政治改革都是从基层开始慢慢往上走, 有一个很大的好处, 就是可以保证大局基本稳定, 基层一个村、一个乡镇即便出现了不良现象, 出现了问题, 也容易纠正; 如果一开始就从大局上进行改革, 那么很有可能造成的一些负面的影响比较大, 或者说不利影响比较大。

高新民还具体谈了苏共的失败教训。她谈到, 前苏共的改革是从高层改起, 而且是从根本性的政治制度层面、政治体制, 大的政治、根本性的体制方面改起, 结果一旦出现问题以后, 基层组织就无所作为了, 基层党员不拥护。我们需要从基层开始逐步推进改革, 当基层民主发展到一定程度的时候, 它会推动更高层次的改革, 因为它的民主一旦成熟以后, 高层如果不改革, 那么是无法领导基层的, 这种渐进式改革很有特色。

[存档文本](#)